



## 文化寻踪

## 栏目寄语:

夜听窗外雨打芭蕉，油灯燃尽岁月斑驳。一座城市像一个人。是灯红酒绿的张扬还是独守寂寥的淡然？一座城市有一座城市的性格，它像一杯醇酒，需要慢慢品味。无论是生于斯长于斯的本地人，还是客居异乡的漂流族，无不在创造这座城市的时候被这座城市的气息感染着。文化是一种力量，也是一座城市的脊梁。当繁华褪尽，人们还能在热闹过后找到精神归属，这是一座幸运的城市，也是一座城市的幸运。本报特推出“文化寻踪”栏目，深度挖掘和剖析滨州这座城市的点点滴滴，将这座城市鲜为人知的一面翔实而优雅地展现在您的眼前。



牛国秀正在绣制《百花齐放》。

无棣绒绣作为滨州市非物质文化遗产，已有三百年的历史

# 一针一线似笔墨，一钩一回绣丹青

以布代纸，取针为笔，刺绣把画家笔下的丹青搬上了画布，融合油画、国画、摄影为一体，成为中国优秀的民族传统工艺之一。早在四千多年前，中国古代的章服制度就有“衣画而裳绣”的规定。或许大家都知道苏绣、粤绣、湘绣、蜀绣“四大名绣”，却对无棣的绒绣知之甚少。绒绣作为滨州市非物质文化遗产，已有三百年的历史。牛国秀，无棣县王白杨村人，是绒绣艺术的第五代传人。为了发扬绒绣手艺，牛国秀巧妙融合了绘画和刺绣技巧，形成了独特的绒绣艺术风格。

文/片 本报见习记者 王茜茜 王领娣

中国梦 滨州梦 京博梦  
本栏目由京博集团全程支持

## 文化寻踪

从小受熏陶  
绒绣技艺有了继承人

走访了无棣，记者慕名来到牛国秀的绒绣合作社。一进门，一张宽约50厘米，长约1米的骏马图映入眼帘。牛国秀笑着告诉记者，这不是一幅水墨画，是一幅绒绣作品。随后，记者上前仔细一看，惊讶地发现图中骏马不是画在纸上的，而是“站在布上的”。整幅作品由黑、白、灰三种颜色的线绘制而成，线条细腻，灵巧流动。

绒绣，俗称“剟花秀”，就是将五颜六色的纯棉线用绣花针剟绣出来的一种绣法。其做法是先绘制图案，将棉花撑在绷子上面，然后将画好的图案描绘到棉布上，再用空心针将绣线以针的顶端引入到末端，以针眼穿出，最后再用绣花剪刀，把图案剪成毛绒绒状。

牛国秀说，自己能走到现在，都是受父亲的影响。牛国秀的父亲牛松林是一位老刺绣艺人，其龙凤、牡丹、鸳鸯等图案深受大众欢迎。为了生计，牛松林经常带着自己设计的作品和绣花针去南京、上海、关外等地，边走边做，边做边卖。有一次，牛松林带着大女儿走到东北山区时，在林间遇到狼群，最后躲在雪地里

的一个石洞里，才侥幸躲过一劫。

为了找到家传手艺继承人，牛松林夫妇不断给儿女们灌输刺绣传承思想。“当时母亲经常说一句话，如果刺绣手艺在父亲这辈就断了的话，她就是祖辈的罪人。”牛国秀说。从小牛国秀就喜欢画画，在田地里干活的时候也要挤时间画图刺绣，渐渐地牛国秀喜欢上这门艺术。

再苦也坚持  
终获两项国家专利

15岁的时候，牛国秀开始在大集上卖鞋垫、绣球等绣品，不但有了一批固定客源，甚至还有一些慕名而来的远道客人。时间久了，大家都认识了牛国秀，并叫她是“卖画姑娘”。

结婚之前，娘家人都认为刺绣是一门手艺。但是结婚后，娘家的这门手艺却不被婆家人看好。“在他们看来踏踏实实种地才叫过日子，所以一家人都反对我做刺绣。”牛国秀说，“虽然遭到全家人的反对，但我还是认为，刺绣不仅仅是我们的生存之道，更是一门民间艺术，再苦也要坚持下去。”在靠吃百家饭维持生活的日子里，牛国秀仍然坚持研究绣针制作方法和绣绣工艺。功夫不负有心人，牛国秀的第一幅绒绣作品《马到成功》被一位天津人以200元的价格买走。在30年前的农村，这无疑是一件非常轰动的消息，卖出了第一幅作品，牛国秀信心倍增，“有市场就会有前景，发扬我的家传手艺也就指日可待了。”

经过对刺绣技术多年的苦心钻研，牛国秀不断创新，研究出了抽象画的绒绣艺术，通过人与自然巧妙的结合，形状和颜色的搭



牛国秀绣制的2008年奥运会吉祥物——福娃。

研，牛国秀研究出了具有自己独特风格，立体感十足的绒绣技艺。并有多幅绒绣作品获得大奖，而且“绒绣技术”“绣花针工艺”获得了国家专利。

牛国秀拿起桌上的一根银针说到，别看这么小小的一根针，制作起来需要一天时间。绣花针是牛氏的祖辈们独创的，先将铁片剪成一段段的，然后放在铁模上，用小锤子一点点的砸，最后砸成一根长约三厘米的细针，中间留一个仅容一根棉线穿过的圆孔。

创新艺术手法  
最大作品长7米半

虽然只是小学学历，但是牛国秀对艺术的见解却有丰富的构思。凭借对生活的理解，牛国秀运用所掌握的绒绣技术，创作出多幅花、鸟、人物肖像等绒绣作品。2001年，牛国秀的作品《如意祥和》在纪念建党八十周年山东省农民书画美术作品展中获山东省农民书画美术研究会颁发的二等奖，现在该作品已被中国侨联历史博物馆收藏。

近年来，牛国秀不断创新，研究出了抽象画的绒绣艺术，通过人与自然巧妙的结合，形状和颜色的搭

配来表达某些寓意。“我的抽象画作品《三口之家》在参展的时候，并不被同行们看好，但是在专家评比环节，一共十位评委，竟然得到了九位的认可。”牛国秀非常自豪地说，“我这幅画蕴含的意义在于，用大象象征美好的事物，象头还能看出是三口之家高举用牛头抽象的常青树，预示牛年吉祥，用一颗心做结，是文明的和平鸽安家常青树，寓意和谐家庭，和谐社会。”

牛国秀的绒绣不但得到了中国人的认可，还被县委县政府作为礼品赠送给外国友人。牛国秀说：“1999年，澳大利亚里斯磨市市长艾文来无棣参观，县政府希望我绣一幅肖像送给她。比着一张模模糊糊的小照片就把画像绣出来了。我记得当时拿到她面前时，她都惊呆了。”不仅如此，牛国秀的作品还被上海、台湾、韩国等多地友人所收藏。

据了解，牛国秀创作的最大作品《十二金钗》，长7米半，宽1米半，是由牛国秀和女儿咸胜男一起创作完成，耗时一年多。

义务教手艺  
用艺术勾画百姓未来

“在小时候，我就经常问父亲，学绒绣什么时候才能挣大钱，能天天吃上白面馍馍啊。”牛国秀笑着说，当时天天吃白面馍馍就是富裕的象征。但是，牛国秀的父亲告诉她，什么时候你绣的画能卖钱了，你想的就不只是白面馍馍了。牛国秀的父亲还告诉牛国秀，一定要把手艺学好，等学好了，这项手艺就不是家传的了，而是国家的、民族的。

渐渐地，牛国秀懂得了父亲的良苦用心。牛国秀在无棣县成立了牛氏绒绣农民专业合作社，并义务向附近的村民和员工传授绒绣技艺。其女儿咸胜男是牛氏绒绣的第六代传人。牛国秀说：“现在已经学成的有9位，还有许多在学的学员，他们从合作社拿材料回家绣，既可以让姐妹们利用好闲暇时间，又可以促进社会就业。”

“我希望能够扩大规模，把附近的乡亲姐妹们叫来，就近工作，既能顾家，又能挣钱，而且还能把绒绣这项手艺传下去，三全其美。”牛国秀说，“我现在就是希望坚持这份执着和梦想，完成父亲的心愿，并和我女儿一起用艺术勾画老百姓心中的未来。”